

121 Г Т, фронт 5446,
Фн. 150, ЗСЛО 73.

91

Товарищу РЫЖКОВУ Н.И.

08.12.89

В Совет Министров СССР поступают многочисленные обращения из Украинской, Белорусской и Литовской ССР о расширяющихся масштабах контрабандного ввоза и вывоза денежных средств, валютных ценностей и товаров народного потребления, росте спекулятивных операций и связанной с этим преступностью, что усиливает дезорганизацию рынка в западных районах СССР, вызывает жалобы и протесты трудящихся. Указанные негативные явления связаны прежде всего с расширившимися в последние годы взаимными поездками граждан СССР и европейских социалистических стран.

По мнению Госбанка СССР и Внешэкономбанка СССР, сложившаяся ситуация усугубляется действующим порядком и размерами официально разрешенного вывоза за границу и обмена средств в советских рублях, не учитывающая товарно-денежную несбалансированность нашего рынка. Общее ухудшение платежных отношений СССР с большинством социалистических стран усиливается резко возросшим числом поездок граждан СССР в европейские социалистические страны, многократными пересечениями границы в спекулятивных целях, злоупотреблениями с обменом 30 рублей. Банки социалистических стран сообщают о массовом появлении советских рублей на "черном рынке", о фальсификации таможенных деклараций.

Например, за 11 месяцев текущего года Венгрию посетило только из приграничных районов СССР около 2 млн. советских граждан, что привело к ухудшению расчетов с ВР на 35-40 млн. рублей. Венгерская Сторона предлагает компенсировать образовавшийся дисбаланс платежей сокращением поставок в СССР товаров народного потребления.

Большое количество советских денег, вывозимых за границу, вынуждает правительства некоторых стран идти на ограничение обмена рублей на национальную валюту. Чехословакия прекратила обмен наличных советских рублей.

Кроме того, в связи с резким ухудшением платежных отношений Советского Союза практически со всеми европейскими странами СЭВ (на 1 ноября с.г. отрицательное для СССР сальдо расчетов с этими странами составило около 3 млрд. рублей), большинство стран ввело в последнее время таможенные и стоимостные ограничения на вывоз

товаров. В этих условиях сохранение действующих норм обмена до 500 рублей, которые были введены, когда Советский Союз имел большой положительный баланс в расчетах с социалистическими странами, представляется нецелесообразным.

Существенным фактором, оказывающим дестабилизирующее влияние на экономику СССР, является валютно-спекулятивная деятельность иностранных туристов (прежде всего граждан ПНР), следующих через нашу территорию транзитом. В организованном транзитном сообщении масштабы этой преступной деятельности особенно велики. Например, группа из 280 польских "туристов", прибывшая из Турции, ввезла товаров на сумму 44 млн. 660 тыс. рублей, а другой группой из 640 человек - на 107 млн. 948 тыс. рублей. По имеющимся данным в среднем около 60% провозимых транзитом товаров распродается на территории СССР, на выручку скупаются золотые изделия, товары ширпотреба, а остальная часть выручки вывозится деньгами.

Деятельность органов таможенного контроля СССР в настоящее время осуществляется в трудных условиях. Материальная база пунктов пропуска на государственной границе СССР не соответствует резко возросшему числу лиц, пересекающих границу, что не позволяет осуществлять надлежащий таможенный контроль. В первую очередь это относится к пунктам пропуска автомобильного транспорта, которые сейчас находятся в ведении автодорожных органов союзных республик.

В целях устранения указанных негативных явлений Государственная внешнеэкономическая комиссия Совета Министров СССР по согласованию с ГУГТК СССР, КГБ СССР, Минфином СССР, Внешэкономбанком СССР, МИДом СССР, Госкоминтуристом СССР считает необходимым принятие ряда неотложных мер.

С целью сокращения вывоза гражданами СССР советских рублей при выезде в социалистические страны предлагается:

- запретить вывоз советской валюты в размере 30 рублей с целью обмена, предусмотренный многосторонними и двусторонними соглашениями об обмене наличной национальной валюты с НРБ, ВР, ГДР, ПНР, СРР, ЧССР и МНР;

- установить единую норму обмена личных средств граждан, выезжающих в страны - члены СЭВ и КНДР в служебные командировки, на отдых, лечение, а также для посещения родственников, работающих в советских и международных организациях за границей, в

размере до 100 рублей на одно лицо на каждую поездку. В настоящее время эта норма обмена составляет от 500 (Венгрия, ГДР, Болгария) до 100 рублей (ЧССР, КНДР);

- установить норму обмена личных средств советских граждан для посещения родственников и знакомых, постоянно проживающих в этих странах, в размере до 250 рублей в год независимо от количества выездов.

Считать целесообразным обращение Госбанка СССР и Внешэкономбанка СССР к банковским учреждениям социалистических стран о принятии мер с целью предотвращения протикозаконных сделок с советской валютой.

Предлагается также с целью защиты потребительского рынка СССР от спекулятивных торговых операций, осуществляемых в основном туристами из социалистических стран, временно приостановить транзитный проезд через территорию СССР туристических групп из указанных стран.

Представляется целесообразным, чтобы Советы Министров Украинской ССР, Белорусской ССР и Литовской ССР приняли дополнительные меры по защите потребительского рынка приграничных районов этих республик от туристов, массово скупающих товары народного потребления в коммерческих целях.

В этих условиях необходимо, чтобы ГУГТК СССР и КГБ СССР совместно со своими партнерами в этих странах приняли скоординированные меры по усилению борьбы с контрабандой и спекуляцией.

Одновременно представляется целесообразным усилить таможенный контроль, увеличить процент досматриваемого багажа и ручной клади пассажиров.

Кроме того, можно согласиться с предложением ГУГТК СССР о передаче ему пунктов пропуска автомобильного транспорта через западную границу СССР, находящихся в настоящее время в ведении Советов Министров Украины и Белоруссии.

Для эксплуатации и проведения работ по благоустройству действующих и строительству новых пунктов пропуска в системе ГУГТК СССР следует создать Управление капитального строительства и строительный трест, а также предусмотреть соответствующее материальное и финансовое обеспечение.

С. Ситарян

"8" декабря 1989 г.